

Primeras Planas Locales

Pegan deudas a ciudadanos



El excesivo endeudamiento de muchos Municipios del País les está pasando factura a los ciudadanos, quienes están viendo mermados los servicios públicos de luz, agua, seguridad y hasta de recolección de basura.

Esta situación incluso les está impidiendo a las Alcaldías cubrir nómina y pagar a proveedores. Es el caso de Atizapán y Naucalpan, en el Edomex, donde existen fallas en servicios públicos y protestas tanto de proveedores como de servidores públicos por la falta de pagos, han enfrentado huelga de policías. Además, 77 Alcaldías del Edomex deben a la CFE mil 700 millones de pesos. Una situación similar atraviesa Acapulco, ya que funcionarios de este puerto advierten que la Comisión de Agua Potable y Alcantarillado del Municipio ha parado el servicio de pipas.

[Ver nota completa](#)

Darán más dinero a UdeG



Diputados "meterán mano" al proyecto de presupuesto del estado para el 2013. La fracción del PRD pugnará porque quede en el irreductible de la UdeG un aumento salarial significativo a los profesores de asignatura, quienes perciben 55 pesos la hora. Se pronunció su coordinador, diputado Enrique Velázquez, en entrevista con EL OCCIDENTAL porque no se reduce ni a Educación, ni a Salud ni Seguridad Pública. Movimiento Ciudadano por su parte, indicó que analizará lo referente al gasto corriente, así como se verá lo de reasignaciones en obra pública y Poder Judicial. Se mostró el coordinador de la fracción parlamentaria de MC, diputado Clemente Castañeda, a favor de que los tres Poderes se "aprieten el cinturón".

[Ver nota completa](#)

Municipios desempolvan proyectos



La remodelación de la zona del Parque Morelos, tres ciclovías en Guadalajara, un parque lineal en la Avenida Lázaro Cárdenas, dos pares viales para mejorar la circulación metropolitana, cámaras de videovigilancia en Tonalá, estudios de uso de suelo en Zapopan, ampliación de una unidad de urgencias en Tlaquepaque y la remodelación e intervención a casas patrimoniales del Centro Histórico de Guadalajara, son tan sólo el botón de muestra de una lista de 87 proyectos ejecutivos realizados por cuatro ayuntamientos metropolitanos en los últimos cinco años. Su valor de contratación es de 88 millones 018 mil pesos, y hasta el día de hoy esos proyectos de obra pública municipal no se han concretado.

[Ver nota completa](#)

Reparto de direcciones acaba con la luna de miel en el Congreso



A diez días de la designación de los nuevos titulares de las direcciones del Congreso del Estado, cuyas posiciones fueron determinadas en su mayoría por el bloque compuesto por el PAN, Movimiento Ciudadano (MC) y el PRD, la actuación de al menos dos de los 10 funcionarios recién nombrados ha sido cuestionada y se presentó una renuncia por "motivos personales". Tras el cabildeo entre las fracciones el pasado 9 de noviembre, el PRI se quedó con tres direcciones: Procesos Legislativos, Vinculación Ciudadana y Apoyo Informático; Acción Nacional con igual número: Asuntos Jurídicos y Dictamen Legislativo, Control Presupuestal, y Servicios Generales; mientras que MC obtuvo dos...

[Ver nota completa](#)

Manda auditor cuentas dobles al Legislativo



Y a usted, cómo le gustaría su cuenta pública, con cargos o sin cargos? Esa pareciera ser la oferta en el sistema de fiscalización del estado. El auditor superior, Alonso Godoy Pelayo, remitió al Congreso del Estado informes finales de revisiones a entes públicos duplicados, sólo que en una propone que se aprueben sin cargos y en la otra plantea que se finquen créditos fiscales. Este diario tiene copias de tres de estos casos. Uno de ellos, el de la cuenta pública del Colegio de Bachilleres de Jalisco, correspondiente al ejercicio 2010, la cual forma parte de las 251 cuentas aprobadas en octubre pasado, en una sesión de la Comisión de Vigilancia cuyo ex presidente, el priista Roberto Marrufo.

[Ver nota completa](#)

TODOS DICEN JALISCO

- La noche del pasado domingo quedaron reabiertos los carriles y el acotamiento del Periférico Sur, en ambos sentidos, donde se construye el retorno de El Mante.
- Por segundo año consecutivo en México, un laboratorio médico brinda apoyos económicos a proyectos generados por organizaciones de la sociedad civil que contribuyan a prevenir el contagio y a la atención de personas que vivan con VIH/Sida.
- La Dirección de Ecología de Zapopan, anunciaron las labores preventivas para el control y combate de incendios 2013.

TODOS DICEN NACIONAL

- El excesivo endeudamiento de muchos municipios del País está pasando factura a los ciudadanos, quienes están viendo mermados los servicios públicos de luz, agua, seguridad y hasta de recolección de basura.
- El congreso nacional del Movimiento Regeneración Nacional (Morena) aprobó el proyecto de estatutos, declaración de principios y programa de acción.
- El servicio de Administración Tributaria (SAT) reiteró su compromiso de combatir las prácticas ilícitas que afecten la legalidad y el Estado de Derecho.

TEMPERATURAS MÍNIMAS

Ameca, MEX		45°F
Arandas, MEX		50°F
Autlán de Navarro, MEX		70°F
Cihuatlán, MEX		77°F
Ciudad Guzmán, MEX		52°F
Colotlán, MEX		47°F
Cuautitlán, MEX		70°F
El Grullo, MEX		70°F
Guadalajara, MEX		51°F
Jalostotitlán, MEX		47°F
La Barra de Navidad, MEX		77°F
Lagos de Moreno, MEX		43°F
Ocotlán, MEX		45°F
Puerto Vallarta, MEX		68°F
San Julián, MEX		50°F
San Miguel el Alto, MEX		43°F
Tala, MEX		45°F
Tepatitlán de Morelos, MEX		51°F
Tlaquepaque, MEX		51°F
Tomatlán, MEX		68°F
Zapopan, MEX		51°F

Los dejan sin luz, agua, seguridad...



El excesivo endeudamiento de muchos municipios del País está pasando factura a los ciudadanos, quienes están viendo mermados los servicios públicos de luz, agua, seguridad y hasta de recolección de basura. Esta situación incluso ha llegado a impedir a las alcaldías cubrir la nómina, además de liquidar a proveedores. Es el caso de Atizapán y Naucalpan, en los que existen fallas en servicios públicos y protestas tanto de proveedores como de servidores públicos por la falta de pagos. Por esta razón, el primero de los municipios mexiquenses enfrentó una huelga de policías municipales, mientras que Naucalpan sufrió el cierre de un relleno sanitario.

[Ver nota completa](#)

“Perdóneme, señor Moreira”: el falsificador



Dos de los créditos que se solicitaron de manera irregular para defraudar al gobierno de Coahuila fueron aprobados casi tres meses después de que Humberto Moreira se separó de la gubernatura de esa entidad. Además, los montos de cada uno ascendieron a mil millones de pesos. Lo anterior se revela en un video obtenido por MILENIO, cuando el 23 de octubre de 2011, Sergio Ricardo Fuentes Flores, ex administrador General de Políticas Públicas del Servicio de Administración Tributaria del Estado de Coahuila (SATEC), se reunió con Moreira para explicarle cómo se maquinó el fraude hacendario.

[Ver nota completa](#)

Senadores se regalan autos;



Desde septiembre, los senadores dispusieron de una bolsa de 32 millones de pesos para comprarse un automóvil, sin que hasta el momento se conozca si alguno de los 128, incluidos los de la izquierda, rechazaron este beneficio. Hace seis años, los senadores de la LX Legislatura renunciaron a la entrega de automóviles a costa del presupuesto de esta instancia legislativa, porque era necesario hacer ahorros por el proyecto de construcción de la nueva sede. Además, ahora los senadores cuestan 53% más que sus antecesores del sexenio pasado, pues en 2006 cada uno costaba 193 mil 673 pesos, y ahora 296 mil 585 pesos, que es el parámetro para la asignación a los grupos parlamentarios;

[Ver nota completa](#)

Crecimiento promedio de 1.9% en el sexenio



Con un crecimiento promedio anual de 1.9 por ciento, el actual sexenio reportará el menor avance económico de las últimas 4 administraciones, desde el gobierno de Miguel de la Madrid, cuando se registró un ascenso de apenas 0.3 por ciento. Analistas económicos estiman un crecimiento de 3.9 por ciento del PIB para todo 2012, que sería insuficiente para resarcir la caída de 6 por ciento que se reportó en 2009 debido a la crisis económica global. De acuerdo con el INEGI, en el tercer trimestre del año la actividad económica se expandió 3.3 por ciento anual, lo que significó una desaceleración más fuerte de la prevista.

[Ver nota completa](#)

PF: “estupidez” en Tres Marías



Los 19 elementos de la Policía Federal involucrados en el ataque a la camioneta diplomática de Estados Unidos no siguieron los protocolos de actuación e incurrieron en un acto de irresponsabilidad y estupidez, afirmó la comisionada de la corporación, Maribel Cervantes.

En entrevista, la funcionaria señaló que “está claro”, no obedecieron y se alejaron de los manuales de actuación, de los protocolos, y eso ya es motivo de sanción. “Simplemente empezaron a disparar ante la percepción, dicen ellos, de que había un disparo al aire por parte de una persona que venía en esa camioneta”, refiere.

[Ver nota completa](#)

Acuerda Morena transformarse en partido político



El congreso nacional del Movimiento Regeneración Nacional (Morena) aprobó el proyecto de estatutos, declaración de principios y programa de acción. También resolvió la elección de 204 de los 300 integrantes del Consejo Nacional, que será presidido por Andrés Manuel López Obrador. Dicho consejo definirá, cargo por cargo, a los integrantes del Comité Ejecutivo Nacional, incluidos el presidente y el secretario general, así como 17 carteras más. Según consejeros asistentes a la reunión, realizada a puerta cerrada en el deportivo Plan Sexenal, se aprobó que Morena participe en los comicios de 2013 y que, como partido político, sea austero, libre de corrupción y de facciones.

[Ver nota completa](#)

PF: Disparo al aire desató el ataque en Tres Marías



Un disparo al aire que salió de la camioneta diplomática en que viajaban dos agentes de la CIA y un elemento de la Armada de México, el pasado 24 de agosto, hizo que los policías federales involucrados abrieran fuego, sostuvo ayer la comisionada general de la Policía Federal (PF), Maribel Cervantes Guerrero. De acuerdo con la Procuraduría General de la República (PGR) no hubo ningún disparo que saliera de la camioneta; sin embargo, la comisionada aseguró que de acuerdo con la declaración de la suboficial de la PF, Ivonne Romero Moreno, quien estuvo en el lugar el día de los hechos, sí hubo un primer disparo salido del vehículo diplomático.

[Ver nota completa](#)

El SAT gana 55 juicios cada día



EL SERVICIO de Administración Tributaria (SAT) reiteró su compromiso de combatir las prácticas ilícitas que afecten la legalidad y el Estado de Derecho. Lo anterior, luego de haber ganado tres juicios por más de 400 millones de pesos que promovió una empresa que se amparó con el fin de obtener la devolución del Impuesto Sobre la Renta (ISR). Entre enero y septiembre del 2012, el SAT ha ganado 14,920 juicios en primera instancia (55 cada día, en promedio) que involucran un monto de 50,662 millones de pesos, según información de la Secretaría de Hacienda. Además, lleva en favor 6,584 juicios en segunda instancia por un monto de 27,718 millones de pesos.

[Ver nota completa](#)

TASAS

	Último
CETE 28 DIAS	4.31
CETE 91 DIAS	4.47
TIIE 28 DIAS	4.84
TIIE 91 DIAS	4.86
BONO 10 AÑOS	1.58
BONO 30 AÑOS	2.73

DIVISAS

	Compra	Venta
DÓLAR	13.05	13.06
EURO	1.28	1.28
LIBRA E.	1.59	1.59
YEN	81.64	81.69
REAL	2.08	2.09
FRANCO	0.94	0.94

INDICADORES

	Último
INFLACIÓN	4.60
MEZCLA	96.37
PETRÓLEO WTI	86.62
ORO (LONDRES)	1,713.50
PLATA (LONDRES)	32.27

Temas Destacados Locales

[Liberan presión en Periférico Sur: reabren carriles en El Mante](#)

– El Informador

- La noche del pasado domingo quedaron reabiertos los carriles y el acotamiento del Periférico Sur, en ambos sentidos, donde se construye el retorno de El Mante.
- Luego del caos vial que se dio desde el 29 de octubre, por el cierre de la circulación de un carril y el acotamiento de cada lado de la vía, la liberación se dio cerca de las 23:00 horas, según algunos trabajadores que se encontraron en la obra.
- En un recorrido por la zona, se observó que los automóviles y camiones ya pueden circular en tres carriles de ambos lados, con lo que se espera disminuya el tráfico en la zona.
- La fecha de apertura confirma el compromiso de la Secretaría de Desarrollo Urbano (Sedeur), del Gobierno del Estado, de liberar los carriles antes de lo previsto.
- La carpeta asfáltica de los carriles fue balizada de nueva cuenta con una línea amarilla para delimitar el acotamiento, y una blanca para el de baja velocidad.
- A pesar de ser día festivo para muchas personas, en el lugar se encontraron decenas de trabajadores laborando a marchas forzadas. Mientras algunos hicieron trabajo en tierra con maquinaria pesada, otros realizaron trabajos con vigas de acero.

[‘Positive Action’ ofrece apoyo para esfuerzos en la prevención y atención del VIH/Sida](#)

– La Jornada Jalisco

- Por segundo año consecutivo en México, un laboratorio médico brinda apoyos económicos a proyectos generados por organizaciones de la sociedad civil que contribuyan a prevenir el contagio y a la atención de personas que vivan con VIH/Sida.
- Positive Action Community Grants, programa iniciado hace 10 años a nivel mundial por Viiv Healthcare, compañía dedicada a trabajar en el desarrollo de opciones terapéuticas para el tratamiento de este padecimiento, busca financiar proyectos que sean medibles, que puedan mantenerse vigentes y que influya en diferentes aspectos sociales, como pueden ser el estigma y la discriminación o la prevención, indicó Germán Luna, director en México de este laboratorio.
- “En general, el mayor número de proyectos que se recibieron el año pasado iban a la parte de la discriminación y la prevención. Desde mi punto de vista creo que se ha avanzado muchísimo en una disminución de estos dos aspectos, sin embargo, creo que nunca podemos estar satisfechos mientras exista al menos una persona que es discriminada o que exista estigma para una persona, un grupo social o una comunidad. Entonces, ésta es una lucha en la que se ha avanzado mucho, creo que por el trabajo de toda la sociedad, pero definitivamente tenemos que reconocer que aún existen restos de esta situación y, por tanto, es una lucha que tenemos que seguir y la forma de contribuir de Viiv Healthcare es apoyando a este tipo de proyectos”, dijo.

[Zapopan anuncia labores preventivas para proteger de incendios 62 mil ha de bosques](#)

– La Jornada Jalisco

- La Dirección de Ecología de Zapopan, a través de la Dirección de Medio Ambiente y las jefaturas de Recursos Naturales y Guardabosques, anunciaron las labores preventivas para el control y combate de incendios 2013 que se llevarán a cabo en las 62 mil hectáreas forestales con las que cuenta el municipio.
- El jefe de Recursos Naturales, Omar Castañeda, dijo que en la próxima temporada se redoblarán los esfuerzos para que los incendios forestales causen el menor número de daños sobre las áreas naturales del municipio, ya que, las condiciones climáticas han cambiado de manera importante, con lo que se

ha visto comprometida la superficie natural del municipio con respecto a años anteriores.

- El funcionario detalló que la temporada pasada se llegaron a atender 137 incendios forestales, de los que resultaron quemadas 11 mil 271 hectáreas, por lo que se necesitó reforestar mil 272 hectáreas.
- “Estas hectáreas afectadas ya fueron prácticamente restauradas con el programa de reforestación que acaba de terminar y también estamos realizando los trabajos de conservación de suelos para restaurar en lo posible el entorno natural”, dijo Omar Castañeda.
- Por su parte, José Guadalupe González Quesada, jefe de Guardabosques informó que las labores preventivas se llevarán a cabo en áreas boscosas como La Primavera, Sierra de Tesistán, La Barranca de Huentitán y El Bencedí, entre otras.

[‘El Buen Fin’ trajo Vía Recreativa al 2x1 para los paseantes metropolitanos](#)

– La Jornada Jalisco

- Ayer, como todos los lunes de puente, la Vía Recreativa estuvo abierta a los paseantes que en estas fechas dobles siempre acuden en menor medida que los domingos; sin embargo, los pocos tapatíos que se dieron cita ayer en la Vía de Guadalajara disfrutaron los talleres y las avenidas más vacías que de costumbre, los únicos que no se vieron complacidos con la idea fueron, como casi siempre, los voluntarios, que dormitaban al paso de los ciclistas.
- El Buen Fin trajo a algunos pequeños las alegrías que en otros tiempos sólo el Niño Dios o Santa Claus les daban y muchos salieron a pasearse con bicicletas y patines nuevos.
- “Tú dale amor, te tengo bien agarrada”, le decía un adulto a una pequeña que perdió el equilibrio y apenas notó que el “te tengo bien agarrada” era parte de la estrategia para que tomara confianza.
- Para los jóvenes, el Paseo Chapultepec ofreció un toquín con tres bandas; Casino Vendeta, Diessel y Teleférica, que fueron escuchados e incluso ovacionados por varios chicos que movían la punta del pie (los más) y por otros tantos que meneaban la cabeza (los menos) al ritmo del nuevo rock tapatío.

[Desfile del 102 aniversario de la Revolución Mexicana](#)

– El Occidental

- Extremadamente largo resultó el desfile conmemorativo del inicio de la Revolución Mexicana en el municipio de Tonalá al llevarse en más de tres horas y en donde caminaron los integrantes de más de 70 contingentes de escuelas, policías, bomberos y servicios médicos, al final todo fue saldo blanco.
- Desde poco antes de las nueve y media de la mañana los diversos contingentes se comenzaron a agrupar en el lugar que les correspondía por la calle principal que llevaba a la Presidencia Municipal tonalteca, sitio en el que se ubican los jueces de la competencia y ante quienes realizaban sus mejores tablas.
- Con la anuencia del Presidente Municipal, el desfile dio inicio con el paso de los elementos de las diversas fuerzas de la Policía y en donde la ovación se la llevaron los elementos del escuadrón canino al hacerse una demostración de sus habilidades para inmovilizar a delincuentes.
- Otros que se llevaron el respeto y la admiración de los presentes, en especial de los niños, fueron los elementos de Protección Civil y Bomberos quienes con sus unidades y equipos de trabajo realizaron bajadas a rappel desde una escalera amarrada con varios lazos y también desde la escalera mecánica que llevaba uno de los camiones.

Ayuntamiento y Política Local

[Instituto Metropolitano podría garantizar las ideas](#)

– El Informador

- Que los municipios de la Zona Metropolitana de Guadalajara tengan 87 proyectos sin ejecutar desde hace cinco años es una muestra de que los ayuntamientos piden proyectos “sin tener viabilidad. Hacer proyectos por hacer no es gobernar. No puedes gastar dinero en proyectar algo que al final no vas a hacer”, opina el especialista den transparencia municipal José Bautista Farías. El problema, opina, se podría resolver si los proyectos ejecutivos no fueran hechos desde la clandestinidad y pasaran por la aprobación de los plenos de sus respectivos ayuntamientos. “Así, todas las partes los conocerían y lo impulsarían, cuando se tuviera un consenso”. Sin embargo, eso no evitaría que algunos proyectos se politizaran. Por eso sugiere como solución que los proyectos “espinosos” pasaran por el Instituto Metropolitano, una figura de coordinación intermunicipal que está acordada entre los ayuntamientos de la Zona Metropolitana de Guadalajara, pero aún no existe. Una vez funcionando, permitiría “darles viabilidad técnica y apoyo institucional” y “viabilidad técnica y financiera. Ése es el camino para que no se politicen”.

['Burlan' la autoridad – Mural](#)

- Las calles de Guadalajara se convirtieron otra vez, en reflejo de un conflicto irresuelto por el Gobierno tapatío.
- De nueva cuenta, habitantes y terceros fueron los afectados por las consecuencias a la violación del Reglamento para el Funcionamiento de Giros Comerciales, que se tolera desde la Administración pasada.
- Ayer, Avenida 16 de Septiembre -entre Hidalgo e Independencia- permaneció bloqueada al mediodía por una protesta de comerciantes ambulantes, de la Unión de Artesanos Yacatecuhtli.
- Los manifestantes, quienes permanecían en plantón afuera de la Presidencia Municipal en rechazo a la reubicación del ambulante en el Centro tapatío, acusaron que su bloqueo fue detonado por la presencia de la Policía.
- “Llegaron muchos policías e inspectores, como ayer (domingo) pudimos vender un poquito pensamos que podíamos generar algunos recursos, pero se vinieron un montón de policías e inspectores tratando de quitarnos, como siempre llegaron prepotentes”, señaló Salvador Cabrera, líder del Frente de Resistencia de Comerciantes del Estado de Jalisco, afín a la Unión.
- Aunque habían determinado la consigna de sólo permanecer con la mercancía expuesta, Cabrera reconoció que cuando se ha tenido oportunidad, sí se ha vendido artesanía.
- Pese a que la manifestación duró menos de una hora, la protesta en las inmediaciones de la Presidencia ha sido la constante del Frente durante la última semana, como presión por el reordenamiento del comercio informal que realiza el Municipio, encabezado por Ramiro Hernández, luego de que se aceptó un incremento del ambulante en el Centro de 105 por ciento durante la Administración de Aristóteles Sandoval.
- Este grupo no ha logrado una “tregua” con las autoridades para instalarse; en cambio, varios conjuntos de ambulantes continúan comerciando en el Centro, a lo largo de Avenida Juárez hacia el poniente, así como en Plaza Tapatía y en las inmediaciones del Mercado San Juan de Dios.
- Según ha señalado Movimiento Ciudadano y los propios comerciantes, la selectividad que aplica el Ayuntamiento está ligada a criterios partidistas.

[Ibarra deja Morena para irse con Alfaro – Milenio Jalisco](#)

- La alianza que existía desde hace 7 años entre Enrique Ibarra Pedroza y Andrés Manuel López Obrador (AMLO), quien encabeza el Movimiento de Regeneración Nacional (Morena), llegó a su fin, anunció el primero de los personajes políticos quien se suma al proyecto de Enrique Alfaro, dirigente del Partido Movimiento Ciudadano en la entidad.
- “Le comenté [a AMLO] que ya no estaría yo en condiciones, por diversas razones, algunas de carácter personal, de atender otras cuestiones de seguir en el proyecto en esta nueva etapa de Morena en la que va como en la ruta de convertirse en partido político y pues yo creo que las cosas tienen que ser así”, indicó Ibarra Pedroza en entrevista con MILENIO RADIO.
- Agregó que la separación se da en buenos términos tras una plática que ambos sostuvieron en el mes de agosto en la Ciudad de México, la cual se realizó bajo los términos de total franqueza y sinceridad.
- “Quedé con él de contribuir a realizar los congresos distritales, que son 19 en Jalisco y el congreso estatal que ayer concluyó en buenos términos, ya muy distinto al que había abortado o que se había suspendido en el mes de octubre, de manera que terminé en buenos términos la integración del comité de Morena”, reveló.
- Además, el ex integrante del Partido Revolucionario Institucional reveló que se uniría a Enrique Alfaro Ramírez

[Imposible evaluar a todos los policías de Tonalá antes del 3 de enero, admite Arana – La Jornada Jalisco](#)

- Los exámenes de control de confianza se han aplicado a 300 de los 700 policías que tiene el municipio de Tonalá y aproximadamente el 30% de los elementos evaluados han reprobado, informó el alcalde Jorge Arana Arana.
- Luego de haber encabezado el desfile por el 102 aniversario de la Revolución Mexicana en la villa alfarera, el alcalde mostró su malestar por la aplicación de los exámenes de control de confianza, a los que tachó de “complicados” y aseguró que será imposible evaluar a todos los elementos antes del 3 de enero, tal como lo pide la Ley de Control de Confianza en el estado; además estimó que sin la homologación de sueldos, habrá desbandada de policías que, ya con el examen aprobado, buscarán ingresar a las dependencias de seguridad donde los sueldos son mejores.
- “Ya le pusimos las cartas sobre la mesa al gobernador electo (Aristóteles Sandoval) porque este es un tema en el que debemos tomar en cuenta las repercusiones, ya que todo el personal que sea despedido es un aliado potencial del crimen organizado, hay que saber a dónde se van a ir, qué van a hacer, porque ellos saben las claves de la policía y cómo trabaja. Luego peor, con tanto despedido y con la migración de policías aprobados, vamos a tener luego patrullas sin elementos que las manejen” dijo Arana.
- El munícipe se dijo confiado en que la nueva administración federal –que rendirá protesta el próximo 1 de diciembre– aplace entre cuatro y seis meses el tiempo para presentar los resultados de la evaluación, ya que estas pruebas “ponen en aprietos a todos los municipios y estados que inician nuevos gobiernos, que es el caso de todo Jalisco”.
- Por otra parte, en lo referente a la deuda del municipio y al préstamo de 50 millones que solicitó al gobernador Emilio González Márquez, el priísta aseguró que espera la respuesta favorable del Ejecutivo para principios del mes de diciembre, fecha en la que el ayuntamiento deberá depositar el aguinaldo a sus trabajadores.

Ayuntamiento y Política Local

Guadalajara contempla crear 25 huertos urbanos en distintas zonas del municipio – La Jornada Jalisco

- El ayuntamiento de Guadalajara contempla realizar 25 proyectos de huertos urbanos distribuidos en todo el municipio en predios abandonados y lotes baldíos, con la intención de ayudar a la economía local con la producción de alimentos y mejorar el tejido social de algunas zonas de la ciudad, informó la Secretaría de Medio Ambiente y Ecología del municipio.
- Fernando Moreno García, encargado de despacho de la Dirección de Prevención y Control Ambiental, explicó que no todos podrían concretarse a corto plazo, pues hay procesos legales sobre la tenencia del suelo a fin de que puedan construirse estos espacios.
- Algunas de las zonas que ya se tienen contempladas son la Hermosa Provincia y Oblatos, por citar algunas.
- La construcción de un huerto urbano cuesta 680 mil pesos, que saldrían del presupuesto de la dependencia municipal.
- Por otra parte, el ayuntamiento tapatío celebrará el próximo domingo el primer aniversario del primer huerto urbano proyectado por el gobierno local llamado Jardín Ombligo en la colonia Rancho Nuevo, en donde, según los datos de la dependencia, se han tenido grandes avances en la cultura del reciclaje, ya que este trabajo permite que la comunidad se apropie del manejo adecuado de sus residuos domiciliarios en un 80%.
- Este tipo de espacios, indicó Moreno García, acerca y favorece el contacto con los procesos de la naturaleza, además de ofrecer un ámbito para el ocio, la labor creativa y recreativa, la convivencia, el aprendizaje, el oficio, “la satisfacción y disfrute tanto de los saberes como de los propios frutos de la naturaleza”.
- Además, en este huerto se integra un programa de educación continua y un sistema administrativo local con supervisión institucional y académica “que facilite su vigencia más allá de la administración municipal actual”.

Sedeur se compromete a terminar el Periférico antes del cambio de gobierno – La Jornada Jalisco

- El titular de la Secretaría de Desarrollo Urbano (Sedeur), Sergio Carmona Ruvalcaba, hizo el compromiso de terminar el Anillo Periférico –obra que estuvo inconclusa por décadas– antes de que concluya la administración de Emilio González Márquez entregue en marzo próximo.
- El funcionario explicó que la conclusión de esta vía de comunicación no se hará sobre su trazo original, pero que se rediseñó para lograr su funcionalidad y convertirla en una arteria de flujo continuo.
- En el Proyecto de Presupuesto de Egresos 2013 que se presentó al Congreso del Estado se incluyeron 789 millones de pesos para su equipamiento, conservación y la construcción de cinco nodos viales.
- “El tramo dos está terminado, el tramo tres está terminado, el tramo cuatro está prácticamente terminado y esperamos pasar por debajo de la autopista (a México) para conectar al tramo cinco, a la zona de San Gaspar y por supuesto se pretende terminarlo en el mes de febrero.
- “No es posible cerrarlo con el trazo original, sin embargo, nosotros avanzamos desde la carretera a Chapala a la zona de San Martín en cuatro carriles y Tlaquepaque trae el proyecto que le pedimos, de cerrar en cuatro carriles de San Martín de las Flores a la avenida Tonaltecas, de tal manera que el cierre de Periférico en la zona de Arroyo Seco pudiera ser una realidad”, aseguró el titular de Sedeur.

Cabrera sale de la negociación para favorecer a los artesanos – La Jornada Jalisco

- Salvador Cabrera Vera, líder del Frente de Resistencia de Comerciantes del Estado de Jalisco –al cual pertenece la Unión de Artesanos Yacatecuhtli– se dijo dispuesto a hacerse a un lado en las negociaciones a fin de que los artesanos que fueron desalojados de Chapultepec puedan verse beneficiados; sin embargo, aseguró que la autoridad no lo quiere hacer “porque se descubriría toda la gran corrupción” de los otros grupos.
- “Que busquen un acercamiento con ellos, si no quieren dialogar conmigo, que dialoguen con ellos”, agregó Cabrera Vera, quien pidió la intervención de la Secretaría de Cultura del ayuntamiento tapatío directamente con los comerciantes que lidera.
- “Por qué Cultura no interviene, yo me hago a un lado, pero que les dejen un espacio a ellos, Cultura debe intervenir. ¿Qué no sabe que estas son artesanías de todo el país?”, replicó.
- La Unión de Artesanos Yacatecuhtli pernoctó la madrugada del domingo afuera del Palacio municipal y se colocaron en plantón el día de ayer; por la mañana elementos de la Dirección de Inspección y Vigilancia y de la Secretaría de Seguridad Ciudadana municipal intentara retirarlos bajo el pretexto de que estaban vendiendo mercancía, lo cual está prohibido, por lo que los manifestantes colocaron letreros con leyendas como “no venta, sólo exhibición por protesta” en todos los espacios ocupados por artesanías y así evitar el uso de la fuerza pública.
- Posteriormente, pasado el mediodía, bloquearon por unos minutos los cruces de las avenidas Hidalgo y 16 de Septiembre, de donde se retiraron a las dos de la tarde.

Celso perdió sus coordinaciones en la Judicatura por ausentismo: consejeros – La Jornada Jalisco

- Integrantes del Consejo de la Judicatura insistieron en que la salida abrupta que protagonizó el presidente, Celso Rodríguez González, en la sesión del miércoles pasado, derivó en su destitución de cuatro coordinaciones del organismo.
- De acuerdo con el consejero Alfonso Partido Caballero, Rodríguez González dejó de estar al frente de las coordinaciones del Instituto Judicial, de la Sección de Amparos, de la Unidad de Transparencia y del departamento de Difusión Social.
- El miércoles pasado, en una sesión en la que cuatro de cinco consejeros votaron a favor de la destitución de Celso Rodríguez de las cuatro citadas coordinaciones, el presidente del Consejo de la Judicatura optó por dar por terminada la reunión y aseguró que la ley le dio la razón.
- Partida Caballero detalló que la destitución de Rodríguez González del cuarteto de coordinaciones mencionadas se debió a las múltiples ausencias del presidente del Consejo de la Judicatura en esos órganos.
- “Las ausencias reiteradas de un coordinador estancan las actividades y decisiones de cualquier instancia, pues no es posible avanzar o desarrollar algunas actividades sin la revisión de quien coordina, además es necesaria la revisión y firma de documentos por parte del responsable”, expresó el consejero.
- Rodríguez González expuso al término de la sesión que según el decreto 21756/LVII/2007, publicado en octubre de 2007 en el Periódico Oficial de Jalisco, dejó sin efectos uno anterior, en el que se había establecido que bastarían cuatro votos para que se diera la llamada “mayoría calificada” en cualquier sesión del pleno del Consejo de la Judicatura.

culpan a Vázquez Mota por derrota en elección



La ex candidata a la Presidencia, Josefina Vázquez Mota, es considerada uno de los principales factores que llevaron al PAN a perder la elección del 1 de julio pasado tanto por panistas como por ciudadanos en general que han participado en encuestas y análisis de la derrota blanquiazul. Según mediciones realizadas por el partido que se incluyen en el documento "Contenido y alcance de la reforma estatutaria de Acción Nacional", presentado por la comisión que ha estado encargada de analizar los resultados electorales, tanto la mala elección del candidato presidencial como una mala campaña fueron los principales factores que llevaron a Acción Nacional a perder la Presidencia. De acuerdo a una encuesta realizada por la empresa Mercaei a público en general, cuyos resultados se incluyen en el documento de diagnóstico, una mala elección del candidato, con 13%, fue el segundo factor determinante para que Acción Nacional perdiera las elecciones; en primer lugar, con 15%, se ubicó a la mala campaña de la propia candidata. "En la mirada de los ciudadanos, la derrota del PAN tanto a nivel nacional como de elecciones estatales..."

[Ver nota completa](#)

Cordero califica de histórico balance de trabajo en Senado **La Razón**

El presidente del Senado, Ernesto Cordero, presumió que a dos meses y medio de haberse renovado la Cámara alta se han logrado resultados históricos en materia laboral, de transparencia y rendición de cuentas públicas y en el combate al crimen organizado como resultado de la unión entre las fuerzas políticas. "Hemos escuchado decir que México está paralizado, que no avanza, que no hay reformas estructurales, pero los Senadores de la República dejamos claro que a través del diálogo sí se avanza y se logran esas reformas que el país necesita, más allá de las diferencias políticas o ideológicas", dijo. Indicó que lo ocurrido en estos días de trabajo dentro del Senado es "digno de señalarse", ya que se han aprobado tres cuerpos normativos importantes que se habían pospuesto por décadas, como en el caso de la reforma laboral. Afirmó que es importante la figura de iniciativa preferente, utilizada por primera vez por el presidente Felipe Calderón, ya que permitió que en 74 días los partidos políticos en el Congreso de la Unión dejaran a un lado las diferencias y buscaran "las coincidencias para aprobar tanto en la Cámara de Diputados como en el Senado de la República los dos proyectos de reforma que les planteó el Ejecutivo".

[Ver nota completa](#)

"Resultados históricos" en el Senado: Cordero **MILENIO**

En un análisis del informe del proceso de entrega-recepción de la administración 2010-2012 del ayuntamiento de Zapopan, la fracción edilicia del Partido Acción Nacional (PAN) detectó irregularidades en distintas áreas, como la de Recursos Humanos, que reporta un número de personal distinto al que realmente tiene. El pasado 31 de octubre, tras presentar al pleno del cabildo el documento de anomalías detectadas, el munícipe priísta Héctor Robles Peiro afirmó que la irregularidad más grande fue la pérdida de vehículos oficiales reportados anteriormente como robados, de los cuales no se encontraron las denuncias correspondientes. 20 días después de haber entregado el expediente al cuerpo edilicio, la fracción panista, encabezada por el ex diputado local José Antonio de la Torre, analiza detalladamente el documento e incluso ha realizado recorridos por distintas áreas para verificar que el mobiliario, obras o material reportado coincida con lo existente. Por su parte el regidor panista Juan Ramón Ramírez Gloria indica que entre las cuestiones más preocupantes que han encontrado está el personal que reporta cada área y el que realmente está asignado a éstas.

[Ver nota completa](#)

AN busca anomalías no reportadas en el informe de entrega-recepción de Zapopan



En un análisis del informe del proceso de entrega-recepción de la administración 2010-2012 del ayuntamiento de Zapopan, la fracción edilicia del Partido Acción Nacional (PAN) detectó irregularidades en distintas áreas, como la de Recursos Humanos, que reporta un número de personal distinto al que realmente tiene.

El pasado 31 de octubre, tras presentar al pleno del cabildo el documento de anomalías detectadas, el munícipe priísta Héctor Robles Peiro afirmó que la irregularidad más grande fue la pérdida de vehículos oficiales reportados anteriormente como robados, de los cuales no se encontraron las denuncias correspondientes.

20 días después de haber entregado el expediente al cuerpo edilicio, la fracción panista, encabezada por el ex diputado local José Antonio de la Torre, analiza detalladamente el documento e incluso ha realizado recorridos por distintas áreas para verificar que el mobiliario, obras o material reportado coincida con lo existente.

Por su parte el regidor panista Juan Ramón Ramírez Gloria indica que entre las cuestiones más preocupantes que han encontrado está el personal que reporta cada área y el que realmente está asignado a éstas. "Nos dieron poco margen para revisar, pero de entrada detectamos que entre las anomalías está el manejo de personal y el manejo de plazas, es un relajo, porque por ejemplo hacen un señalamiento de una dirección de que tiene nueve plazas cuando físicamente tienen siete o diez, y esos que no están físicamente, no se tiene conocimiento si están comisionados o qué pasó con ellos. Hay muchos temas que se pueden señalar, pero la contralora debe analizar y dar resultados con los responsables, porque hasta ahorita los señalamientos son mínimos, como hablar de escritorios o computadoras, cuando hay cosas más graves", expuso.

[Ver nota completa](#)

Busca PRI designar cargos de confianza **MURAL**



La bancada del PRI en el Senado busca sacar del Servicio Civil de Carrera a los directores generales y los directores generales adjuntos con la finalidad de que se conviertan en altos mandos "de confianza". Así lo denunció el senador del PAN, Javier Corral, quien acusó al tricolor de intentar revivir una reforma legal que tenía casi cinco años congelada, con la que pretenden deshacerse de unos 800 funcionarios al iniciar el nuevo Gobierno de Enrique Peña Nieto. "Es una iniciativa muy regresiva que el PRI quiere sacar para 'achicar' el Servicio Civil de Carrera. De manera sorpresiva quieren aprobar la minuta para excluir a los directores generales y a los directores generales adjuntos, lo que es una regresión a todas luces", acusó. "Es una minuta que dormía el sueño de los justos en el Senado desde hace cinco años. Quieren volver a hacer de los cargos de directores espacios de absoluta confianza. Pero hay que tener cuidado, porque lo que en realidad quieren es transformar esa 'confianza absoluta' en afinidad político partidaria". El senador panista explicó que la reforma fue "revivida" en el seno de la Comisión de Gobernación y sostuvo que los cambios representarían un retroceso en los avances que se han tenido en los últimos años para evitar que se contraten a los "amigos y compadres" para los cargos en los que se toman las decisiones. "Aquí hay una afectación de más de 800 profesionistas, que son los que diseñan las políticas públicas", sostuvo. Corral recordó que el Servicio Civil de Carrera fue creado no sólo para privilegiar criterios de selección profesional y técnico en el desempeño de los cargos públicos, sino también como un instrumento de combate directo a la corrupción. "Se creó para poner fin a las grandes zonas de discrecionalidad, al toma y daca que se dan de compadrazgos y amiguismos", aseveró. El legislador federal consideró que el PRI comete un error al apostar a esta reforma...

[Ver nota completa](#)

México, rezagado en crédito a pymes – El Occidental

- De 106 bancos de la región de América Latina y el Caribe, 77% espera un crecimiento de la cartera de crédito a pequeñas y medianas empresas (pymes) en relación a su cartera total; sin embargo, las instituciones en México son las que consideran menos estratégicas a estas empresas en sus negocios.
- De acuerdo con una encuesta del Grupo del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y la Federación Latinoamericana de Bancos (Felaban), 80% de los bancos en México consideran a las pymes como parte estratégica de su negocio, contra 96% de respuestas positivas en América del Sur y 98% en América Central.
- Del total de bancos consultados en toda la zona, 57% espera alcanzar un crecimiento de 1% a 20% en la cartera de pymes en el 2012 y sólo 16% espera aumentos de 21% a 40% en el presente año.
- La muestra revela la importancia que las pymes tienen en las operaciones de los bancos, donde prácticamente la totalidad de las grandes instituciones bancarias tienen un área o gerencia especializada en el segmento de las pymes, mientras que 87% de los medianos cuentan con un área similar, al igual que 72% de los bancos pequeños.

Reciben 600 adultos mayores beneficios del Programa 70 y Más – El Informador

- Fueron 600 adultos mayores de diferentes zonas del municipio de Tlaquepaque y que forman parte del Programa Federal 70 y Más quienes recibieron los apoyos económicos de manos de Alfredo Barba Mariscal, presidente municipal.
- En su mensaje a los presentes, Barba Mariscal señaló que este apoyo fortalece el paquete de programas con los que el Gobierno cuenta para la reconstrucción del tejido social.
- Dijo que los adultos mayores necesitan asistencia para poder vivir tranquilamente esta etapa de su vida, "por esto celebro que exista este programa social, que aunque no es de un valor económico muy alto, ayudará para poder comprar alimento, alguna medicina o para el transporte", destacó.
- Manifestó que San Pedro Tlaquepaque se caracteriza por ser un municipio históricamente fuerte y trabajador, "las acciones que vienen con el paquete de programas del Gobierno están hechos para fortalecer nuestra historia y nuestras raíces con la visión de futuro para reconstruir los valores hacia nuestros seres queridos", enfatizó.

Uso del maíz transgénico, bajo la lupa – El Informador

- El maíz mexicano padece las consecuencias de una baja productividad, escenario que ha permitido un aumento sostenido en las importaciones del grano, que alcanzaron en el 2011 un monto superior a 10 millones de toneladas. El valor de las importaciones del producto alimenticio más importante para el campo nacional superó los 2,769 millones de dólares el año pasado, siendo Estados Unidos el principal proveedor del país y líder global en la siembra del cultivo.
- Tal escenario enciende la alerta sobre la importancia de fortalecer la producción interna de maíz en un contexto global sensible a los efectos del cambio climático. La baja en la productividad de las potencias exportadoras tampoco garantiza en el mediano plazo mantener la proveeduría del grano a los países importadores, incluido México.
- Entre las soluciones disponibles para los productores está la biotecnología agrícola, que provee de semillas transgénicas para cultivar maíz y favorecer las condiciones de siembra, pero en México no se permite su siembra masiva en una superficie estimada en 1 millón de hectáreas que se localizan principalmente en Sinaloa, Sonora y Tamaulipas.

Bancomer aún no define comprador – El Economista

- BANCOMER AÚN no define a quién venderá su administradora de fondo de ahorro para el retiro, informó Francisco González Almaraz.
- El Director General de Afore Bancomer expresó que aún no existe algo concreto, aunque el grupo financiero indicó que tomaría una decisión sobre la venta de la operadora de fondos entre noviembre y diciembre.
- "Estamos en todo el proceso; es algo largo porque son cuatro afores (Chile, Colombia, Perú y México) las que estamos vendiendo y existen distintas instituciones que están presentando su postura para comprar dos o tres o las cuatro afores", detalló González Almaraz.
- El representante de la afore afirmó que la decisión de venta no es fácil debido a que se tiene que definir la forma en que ésta se llevará a cabo; por ejemplo, cómo y a quién se venderá. "En principio, lo que el grupo anunció es que, entre noviembre y diciembre, iba a decidir si las vendía o no y a quién. Y estamos en eso", precisó Francisco González.
- Actualmente, la administradora de fondo de ahorro para el retiro de Bancomer concentra más de 280,000 millones de pesos en activos, lo que la convierte en la segunda operadora más grande en materia de concentración de activos.
- En el rubro de cuentas de ahorro ocupa la cuarta posición al registrar 4.4 millones de fondos.
- Desde que Bancomer anunció que vendería su afore, diversas instituciones han manifestado su interés por la operadora de fondos de retiro; entre ellas, Banorte, MetLife, Principal y Prudential.

Sistema financiero mexicano debe elevar su penetración – El Financiero

- Pese a que el sistema financiero mexicano está suficientemente diversificado, requiere elevar su penetración en todas sus actividades, en especial en algunos segmentos de la población, estimó el Instituto Mexicano de Ejecutivos de Finanzas (IMEF).
- En entrevista con EL FINANCIERO, en el marco de su 40 Convención Nacional, José Antonio Quesada, presidente saliente del IMEF, consideró que se necesita un rediseño del sistema financiero, pues si bien es sólido es insuficiente para ayudar en el proceso de bancarización.
- La autorización de nuevos bancos al final de la actual administración si bien es positiva, no ayuda del todo a este proceso de bancarización, pues estarán operando en su mayoría en ciertos sectores especializados, los cuales ya son clientes del sistema bancario, señaló.
- "Estos seis nuevos bancos sólo aprovecharán tener un vehículo financiero más ágil, no necesariamente tienen como objetivo atender a un nuevo segmento de la población, por eso es necesario revisar los planes que tiene la administración entrante respecto al sistema bancario." De acuerdo con la Ponencia IMEF 2012 México 2030: Visión prospectiva, los bancos en México deben elevar su presencia no sólo en zonas rurales, sino entre las pequeñas y medianas empresas, "sin recurrir a los viejos esquemas que generan clientelismo, con transferencias a fondo perdido.
- "El crédito debe ser restituido por el beneficiario, a una tasa de interés razonable, lo cual se puede lograr con un mecanismo de colateral, a través de la banca de desarrollo, mediante un esquema de riesgo compartido con la banca comercial, de manera que esas operaciones no signifiquen un subsidio para ninguno de los participantes." Diagnóstico En el capítulo "El México que queremos para 2030. Gobierno y política económica", realizado por el vicepresidente de Estudios Económicos del IMEF.

EDITORIALES

[Cúpula](#) / Mural

AUNQUE ES UNO de los principales proyectos de su sexenio, el tiempo no alcanzará para que el Presidente Felipe Calderón termine la Presa de El Zapotillo, en Los Altos de Jalisco.

Y NO ES MAL presagio, sólo basta ver cómo van las negociaciones con los afectados y el avance de la obra física.

ASÍ QUE EL PROYECTO se heredará a Enrique Peña Nieto quien, si bien podría presumir el término de la presa, también tendría que asumir parte de su costo político.

Y ES QUE AÚN hay predios por expropiar y negociaciones que concluir con los pobladores de Temacapulín, Acasico y Palmarejo, pues quedarían inundadas sus casas por el embalse.

ASÍ, EL PROYECTO para dotar de agua a León, Guanajuato, a localidades alteñas y a la Zona Metropolitana de Guadalajara, sigue sin librar todos los obstáculos.

POR LO TANTO, el cambio de los Gobiernos federal, en diciembre, y estatal en marzo...

[Plaza Liberación](#) / La Jornada Jalisco

Botín panamericano según las declaraciones del secretario de Administración del gobierno jalisciense, Ricardo Serrano, durante los Juegos Patoamericanos se perdieron ¡cien computadoras! Qué raro que se hayan perdido, pero más extraño es que sepamos hasta ahora. Si cada computadora tuviera un costo de diez mil pesos, estamos hablando del robo del millón.

Sí, de un millón de pesos.

Si la información le parece sospechosa, agárrese porque los aparatos "se perdieron" en el Code. Decirle pérdida es una elegante forma de llamar un vil robo. Otra estrellita para Andrade -Lan-Garín.

Fast-track Nadie puede acusar de lentitud a los integrantes de Morena.

Rápido decidieron hacerse partido, designar dirigentes y competir en los 14 procesos electorales programados para 2013.

Ahora solamente falta que el IFE verifique si se cumplieron los requisitos de ley...

[La Tremenda Corte](#) / Milenio Jalisco

:Otra del auditor Resulta ser que Alonso Godoy Pelayo anda dobleteando, sí, dobleteando las cuentas de diversas dependencias de la función pública, pero donde no le cuadró el círculo fue en los resultados, pues mientras en las primeras versiones concluía que todo estaba bien y debían aprobarse en ceros, en las segundas versiones pedía que se fincaran cargos fiscales. Entre las cuentas que evaluó al frente de la Auditoría Superior del Estado de Jalisco, están la del Colegio de Bachilleres, la del DIF Teocuitatlán de Corona y el DIF Atoyac. Los montos van desde los mil hasta más de 200 mil pesos. Habría que ver el resto de las 251 cuentas que fueron aprobadas en octubre, y entre las cuales están las de los Juegos Panamericanos, evento que le costó miles de millones de billetes al estado y por el cual todavía los jaliscienses, lo queramos o no, debemos 1,400 millones de pesos. Y otra más... El caso es que en el Congreso del Estado indican que todavía no...

COLUMNAS

[Radar](#) por Salvador Cosío Gaona / Milenio Jalisco

De la izquierda casi testimonial que tuvimos en nuestro sistema de partidos políticos en Jalisco, pasaremos a tener en las elecciones del 2015, una oferta de al menos tres institutos partidistas, con esa agenda y bandera ideológica. La nueva opción será la que represente el nuevo Partido Movimiento de Regeneración Nacional, que hoy presentará sus documentos básicos e iniciará los trámites para buscar el registro como partido nacional, que seguramente conseguirá por la indiscutible perseverancia de su líder Andrés Manuel López Obrador. Su representante en Jalisco será Humberto Ortiz, militante ex perredista de larga trayectoria, ajeno al grupo hegemónico padillista, y quien participa desde ayer en el Congreso Nacional de Morena en la Ciudad de México, donde AMLO perfiló con generalidades a los que espera como afiliados: "que sean conscientes, que tengan ideales y buen corazón". Ortiz tendrá que llenar el hueco que deja el que hasta el domingo pasado fue representante de Morena en Jalisco, Enrique Ibarra Pedroza, un ex priista de grandes ligas que tras dejar el tricolor se convirtió en siete años en uno de los más cercanos colaboradores de López Obrador. Ayer que platiqué con él en MILENIO RADIO aseguró que deja Morena en la antesala de convertirse en partido político en total concordia con su ex jefe político, y que se sumará al proyecto político que encabeza Enrique Alfaro, ex candidato del Partido Movimiento Ciudadano a la gubernatura del Estado. Justo el PMC, que de la mano del fenómeno político que significó la candidatura de Alfaro...

[En tres patadas](#) por Diego Petersen / El Informador

Ignoro si efectivamente exista alguien que se llame Aniv de la Rev o sea sólo un mito urbano, pero conociendo este país no lo dudo ni tantito. Si hay un Apolocho, en memoria del Apolo Ocho; un Tigre XIV Camote, porque a su hermano le habían llamado León XIII Papa; si hay un Nicolaou, por el Papanicolaou, pues no faltó quien confundiera la prueba ginecológica con un pontífice, es muy probable que en más de un pueblo de este país exista un Aniv de la Rev que hoy esté festejando su onomástico a todo pulmón. Pero, además de los que llevan con mucho porte el nombre de Aniv de la Rev, ¿quién más tiene algo que festejar después de 102 años de iniciada la Revolución?, ¿qué polvos quedan de aquellos lodos, de aquella avalancha de lodo que arrastró al país a la peor guerra civil, incoherente como lo son todas las guerras, contradictoria como ninguna? Comencemos por lo básico. El sufragio efectivo es hoy en México una realidad en tanto que cada voto vale y cada voto cuenta. Pasaron muchas aguas desde aquel Plan de San Luis que llamaba a levantarse en armas por el derecho a l voto hasta que éste fue realmente un derecho universal, libre y secreto. La primera elección con condiciones plenas de libertad, certeza y claridad fueron las de 1997, nomás 87 años después. La no reelección, el otro gran tema del Plan de San Luis, es hoy más un lastre que un valor, seguimos defendiendo algo cuyo sentido es al menos muy debatible. Otro motor de la Revolución Mexicana fue el campo. La tierra para quien la trabaje es un tema lejano, casi olvidado y que suena arcaico.

[Puntos y Contrapuntos](#) por Pedro Mellado / Mural

La historia más apasionada de México, la mejor contada y la menos conocida, razón por la cual está ingrata e insensatamente olvidada, es la que quedó plasmada en la Constitución Política que fue promulgada el lunes 5 de febrero de 1917, en la ciudad de Querétaro. Pero al mismo tiempo, esa Constitución, con todos sus remiendos y parches (que hasta el pasado lunes 15 de octubre sumaba 551 reformas), sigue siendo el producto más noble, luminoso e inteligente de la Revolución Mexicana, que hoy conmemoramos. Muy pocos lo recuerdan, pero ese Congreso Constituyente fue presidido por un diputado jalisciense, nacido en Ahualulco de Mercado, pero electo por Guadalajara, el jurista Luis Manuel Rojas. De Jalisco, fueron constituyentes en 1917, además de Rojas: Marcelino Dávalos, Federico E. Ibarra, Manuel Dávalos Ornelas, Francisco Martín del Campo, Bruno Moreno, Gaspar Bolaños B., Juan de Dios Robledo, Ramón Castañeda y Castañeda, Jorge Villaseñor, general Amado Aguirre, José I. Solórzano, Francisco Labastida Izquierdo, Ignacio Ramos Praslow, José Manzano, Joaquín Aguirre Berlanga, general brigadier Esteban Baca Calderón, Paulino Machorro y Narváez, y el coronel Sebastián Allende. Esa Constitución, que una inmensa mayoría de la población desconoce, cumplió 95 años el pasado mes de febrero. En ella, las más diversas corrientes del pensamiento revolucionario grabaron las aspiraciones del pueblo. Jamás se ha acatado en plenitud. Siempre han prevalecido por encima de ella intereses facciosos y mezquinos.

EDITORIALES

[Templo Mayor](#) / Reforma

TODAVÍA ni asume cargo alguno en el gabinete y ya Rosario Robles tendrá que enfrentar su primera gran prueba como peñanietista.

MAÑANA tendrá una reunión con un grupo de mujeres que andan alborotadas con Enrique Peña Nieto... y no por su bonita sonrisa sino por su propuesta de reforma a la administración pública federal.

RESULTA QUE en su plan para reestructurar el gobierno, el priista plantea, entre otras cosas, que el Instituto Nacional de las Mujeres deje de ser un ente autónomo y se convierta en un apéndice de la Secretaría de Desarrollo Social.

POR SUPUESTO varios grupos de mujeres ya levantaron la bandera amarilla ante lo que consideran un retroceso en materia de políticas de género.

SERÁ todo un reto para Rosario Robles convencerlas de que el Inmujeres no perderá sino que ganará con su nueva adscripción a la Sedesol, como plantea su flamante jefe.

[Trascendió](#) / Milenio

Que una verdadera demostración de fuerza quiere dar Enrique Peña Nieto el 1 de diciembre.

Una vez cumplido el acto de toma de protesta en el Palacio Legislativo de San Lázaro, y ya como presidente de la República, Peña Nieto se trasladará a Palacio Nacional para dirigir un mensaje a la nación y recibir los saludos de más de mil invitados especiales.

No le importa, por lo visto, que el movimiento de Andrés Manuel López Obrador esté llamando a la protesta en las distintas plazas del país, especialmente en el Zócalo.

Que está más que planchada la designación de Octavio Romero como el primer presidente del Movimiento de Regeneración Nacional.

Y es que López Obrador no tiene a nadie más cerca de sus confianzas que Oropeza, quien fuera su oficial mayor en el Gobierno del Distrito Federal y su operador financiero en las campañas presidenciales de 2006 y 2012.

[Bajo reserva](#) / El Universal

UN DOCUMENTO de 300 páginas da cuenta de la claridad que el gobierno entrante de Enrique Peña Nieto tiene para transformar a la Policía Federal y crear una Gendarmería Nacional. Nos aseguran que el proyecto considera ya cuáles serán las divisiones y departamentos que integrarán la nueva fuerza policial. Adicionalmente, se prevé que mandos militares reciban ofertas para retirarse de las Fuerzas Armadas y pasar a las filas de la Gendarmería con sus mismos grados. También habrá algunas medidas de depuración de la actual Policía Federal. Nos comentan que este proyecto tiene una fuerte inspiración, con sus diferencias, en la Policía Nacional de Colombia. Nada raro si se considera que uno de los principales asesores del presidente electo es el general colombiano Óscar Naranjo, ex director de la citada fuerza policiaca. EL COORDINADOR de los diputados del PRI, Manlio Fabio Beltrones, tiene frente a sí una prueba para demostrar sus cualidades de negociador.

COLUMNAS

[Astillero](#) por Julio Hernández López / La Jornada

El sexenio calderonista cierra con un enigma central: ¿quién ordenó el ataque criminal contra dos espías estadounidenses y un marino en Tres Marias y cuál fue el poderoso móvil de esa acción y su posterior faena de encubrimiento a cargo de disciplinados policías de la fangosa área de Genaro García Luna "Órdenes superiores", alegan los agentes hasta ahora detenidos. ¿Dadas por quién ¿Por el jefe máximo, el comandante supremo, FCH, que al mismo tiempo es el instructor de lo que por sí misma nunca haría la procuradora estética de justicia, Marisela Morales, convertida en enjundioso verdugo postrero de su detestado adversario, García Luna ¿O por el jefe operativo inmediato, el ingeniero GGL, quien habría tenido un supremo interés personal en que murieran tan distinguidos personajes y callaran lo que sabían o dejaran de hacer lo que hacían...

[La historia en breve](#) por Ciro Gómez Leyva / Milenio

Humberto Moreira estaba consciente de que venía una temporada negra para él. Todavía como presidente nacional del PRI, tomó la decisión de citar al funcionario que, desde el gobierno de Coahuila, maquinó el manejo fraudulento de la deuda del gobierno estatal para grabarlo con una cámara escondida en un horno de microondas. El encuentro fue en un hotel de Santa Fe, en octubre de 2011. Su huésped, Sergio Ricardo Fuentes, fue el administrador general de Políticas Públicas del SATEC de Coahuila. Días después se le dictó auto de formal prisión por uso de documentos falsos y simulación de actos jurídicos. Delitos no graves. Podría defenderse fuera de la cárcel. Pero al parecer era la pequeña punta de un iceberg. Fuentes huyó. En la clandestinidad, en la fuga, debió haber visto el video que se transmitió anoche, donde le explica a Moreira los detalles del fraude. Y ruega por su perdón.

[Jaque Mate](#) por Sergio Sarmiento / Reforma

El gobierno federal decidió mover el feriado del día de la Revolución Mexicana al lunes previo, el 19 de noviembre, como ha ocurrido con otras fiestas cívicas. La decisión tiene sentido. Con esto se da certeza a los fines de semana largos. Se sabe que durarán tres días y que tendrán lugar de manera ordenada en el año. No desaparecerán cuando caen en fin de semana, pero se evitarán los puentes como el que habría ocurrido en este 2012 con el lunes 19 y el martes 20. Lo que no se entiende es la decisión de llevar a cabo el desfile conmemorativo en el centro de la Ciudad de México no el 19, que es el feriado, sino el 20, que es laborable. El desfile paralizará durante horas el Centro Histórico de la Ciudad de México. Se ha anunciado, por otra parte, la interrupción de los vuelos en el Aeropuerto Internacional de la Ciudad de México durante una hora y media.

[Ventana](#) por José Cárdenas / Excélsior

Martí Batres ya no cabía en el PRD, y menos ahora que los astros se alinean a favor de Marcelo Ebrard para tomar el control del partido-partido. No lo van a extrañar. Batres no era, ni de lejos, santo de la devoción del próximo ex jefe de Gobierno. Es más, le estorbaban sus oficios de tinieblas. Baste recordar cuando Martí se le fue encima a Marcelo por "saludar" de mano al "espurio" presidente Calderón. El corazón de Batres siempre ha latido por López Obrador. Al renunciar al PRD sólo cambia de ubre. Su salida será otra más de muchas que vienen. Sobran los amarillos, quienes podrían cambiar de camiseta para unirse a la morenalopezobradorista. Alejandro Encinas y Clara Brugada son dos distinguidos ejemplos de quienes, más temprano que tarde, también pintarían su raya... aunque el líder nacional, Jesús Zambrano, advierta que "no se esperan dimisiones en cascada".

[Itinerario Político](#) por Ricardo Alemán / El Universal

Luego de escuchar la arenga del fundador y de conocer los principios que animarán la aparición de la Morena que veremos en la arena político-electoral de los años por venir, seguramente lo primero que pensaría cualquier católico convencido sería: "¡Que se cuiden la Iglesia católica y la morenita del Tepeyac!". ¿Por qué? Porque Andrés Manuel López Obrador no anunció la creación de un nuevo partido político, tampoco la integración de las dirigencias de una nueva organización que peleará por llevar al poder sus ideas, su proyecto político y su programa, y menos proclamó la formación política de una agrupación terrenal. No, López Obrador presentó a sus feligreses algo así como "Los Diez Mandamientos de la Ley de AMLO", además de anunciar la buena nueva de la aparición divina de una nueva religión en la que su mesías nació en Tabasco, se dice tocado por la mano del Cielo...

Cartones

NACIONALES

MILENIO Reséndiz



LOCALES

MILENIO Diario Jalisco Falcón



REFORMA Calderón



MURAL Josef

Sólo Revolucionarios



La Jornada Rocha



MURAL La Resortera

CONGRESO LOCAL: POR FIN LES PAGAN

